

**Теория мультикультурализма и мультикультурного гражданства Уилла
Кимлики**

Научный руководитель – Сытин Андрей Георгиевич

Трофимов Петр Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский
факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: petr.anmar19@yandex.ru

Этот доклад посвящен выдающейся персоне современности, автору теории мультикультурализма, канадцу Уиллу Кимлике. Уилла Кимлику — уроженца Канады — по праву можно назвать значимым политическим философом современности. Он является основателем либеральной теории мультикультурализма (а также — теории мультикультурного гражданства), а его авторству принадлежит ряд весомых научных произведений, которые во многом сформировали объективный взгляд на сегодняшнюю политическую философию. Например, можно отметить такие названия, как «Современная политическая философия. Введение», «Иммиграция, мультикультурализм, и государство всеобщего благосостояния», «Политики на местном языке: национализм, мультикультурализм, гражданство», «Найти наш путь: переосмысление этнокультурных отношений в Канаде», «Многокультурное гражданство: либеральная теория прав меньшинств», «Либерализм, общество и культура» и другие немаловажные труды. Чтобы определить спектр научных взглядов и концепций Уилла Кимлики, необходимо для начала отметить, что он является продолжателем идей Джона Роулза — политического философа из Америки, который придерживался принципов теории социального либерализма.

Уилл Кимлика отмечает благоприятное влияние принципов либерализма на современное общество в условиях его многообразия (которое, в свою очередь, проявляется в самых разных социальных пластах). Важно, что Кимлика подчеркивает значимость наличия социальных неравенств индивидуумов (при условии, если они не ухудшают качество жизни), так как они являются частью механизма развития нации. Для того, чтобы наиболее широко раскрыть исследуемую тему, в первую очередь отметим, что мультикультурализм направлен на сохранение тех или иных признаков национальной идентичности, а также на их возможную популяризацию. Данное понятие включает в себя стремление к развитию разного рода культурных отличий.

Прежде всего, необходимо отметить неоднозначность роста популярности мультикультурализма среди разнообразных этнических меньшинств. В некотором смысле, при исследовании данного вопроса возникает полярное мнение о том, что процессы мультикультурализма угрожают идентичности различных групп. Подобные опасения нередко идут параллельно риску возникновения социальной изоляции некоторых этнических меньшинств по причине экономических, культурных, политических и других факторов. Сложная и спорная сторона вопроса распространения теории мультикультурализма заключается в установлении определенного баланса между сохранением национальной (и этнической) идентичности и устранением расовой и другой дискриминации.

Суть теории мультикультурного гражданства, предложенной Кимликой, заключается в

«заслуженности» тех или иных неравенств, которые, в свою очередь, не «полагаются» тому или иному гражданину, а являются следствием его действий. То есть, иными словами, отражают его свободный выбор. Поэтому, исходя из этой теории, неравенства, данные человеку с рождения (естественным образом), не считаются справедливыми или заслуженными. К таким неравенствам можно отнести расовую принадлежность, пол, классовую принадлежность и другие аспекты, так или иначе относящиеся к физическим характеристикам.

Все это является воплощением стандартных либеральных принципов, которые работают на осуществление свободы внутри социальных групп и сглаживание неравенств между так называемым большинством и меньшинством.

В представленном докладе исследовано и проанализировано понятие мультикультурализма, рассмотрены типологические особенности предлагаемой теории, проведен анализ теории мультикультурализма на примере работ Уилла Кимлики, а также их практическое отображение в сегодняшней действительности.

В заключение немаловажным будет отметить, что Кимлика ратовал за внедрение либеральных устоев с помощью таких социальных рычагов, как финансовая поддержка и образование, а не через использование насильственных методов. Только в таком случае будет уместно говорить о гармоничном процветании современного общества.

Источники и литература

- 1) Политика на местном языке: национализм, мультикультурализм, гражданство. — Oxford: Oxford University Press, 2001;
- 2) Мультикультурное гражданство: либеральная теория прав меньшинств. — Oxford: Oxford University Press, 1995;
- 3) Либерализм, сообщество и культура. — Oxford: Oxford University Press, 1989/1991;
- 4) Multicultural Odysseys: Navigating the New International Politics of Diversity. — Oxford: Oxford University Press, U.S.A., 2009;
- 5) The Last Utopia: Human Rights in History. — Belknap Press: An Imprint of Harvard University Press; Reprint Edition. — 2012.